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TISZÁNTÚL
Megjelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével,

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apacza-iiiea 3. az.

POLITIKAI NAPILAP.

A Bzorkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Ki/lje.s szamára ; ki.

Még egyszer a holtkézröl.
A kúriának február 1-én tartott teljes 

tanácsüléséből a holtkézről hozott dönt­
vénye ismételten foglalkoztatta már az 
országgyűlést és a közvéleményt. Úgy lát­
szik nem is fog egyhamar lekerülni a 
napirendről.

Mikor a szabadelvű párt értekezletén 
szóba került ez a döntvény, az igazság- 
ügyminiszter azt felelte az interpelláló 
Szivük Imrének, hogy a kormány még 
nem foglalhat állást e kérdésben, mert 
az a döntvény még nincs hitelesítve és 
expediáivá és azt még meg is változtat­
hatja ugyanaz a kúria, amely azt hozta.

Erdély miniszternek ezt a nyilatkoza­
tát sokan — nem alaptalanul -—- úgy 
tekintették, mint a bírói függetlenség el­
len intézett merényletet; mert ezzel a 
kormány erkölcsi kényszert akar gyako­
rolni a kúriára, hogy az vagy ne is expe- 
diálja már meghozott döntését, vagy má­
sítsa inog azt a kormánykörök és a libe­
rális párt szája ize szerint így került 
szóba a parlamentben, alíői az igazság­
ügyminiszter nem is nagyon mentegette 
magát.

Sajnos, nálunk a már meghozott és 
érvényes ítélet megváltoztatása nem lehe­
tetlen. Elég legyen hivatkozni az éppen 
most ismét aktuálissá lett Szemnecz- 
ügyre. A székesfehérvári honvéd tisztikar 
az összes szavazatokkal egy ellenében 
felmentette Szemneczet; de Fejérváry mi­
niszter közbelépése megváltoztatta a kü­
lönben fellebbezhetellen Ítéletet.

Ennek daczára sem mertünk hasonló

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az írás mesterségéről*
. hgy igen érdekes füzet hagyja el ma a 

sajtót, melyben egy asszony, özv. Személy Kái­
njaimé, lapunknak is jeles munkatársa mondja 
™sát és észrevételeit az irás mesterségé­
ről, különösnek és fádnak tetszik ez a tárgy 
azoknak, akik hozzá vannak szokva, hogy ne 
gondolkozzanak semmiről, csak a mire a szűk­
ig kényszeríti, vagy a vágy csábítja Pedig na- 
iJon dolog, amit fölöttébb természetesnek 
sí'i 'ln*iaz ^efken, annyi érdekességet rejt raa- 
° an> hogy a vizsgálót vagy gondolkodót bősé- 
gálór Juta'mazza- Filozófiának az alapja: vizs- 
8 üas az élet természetes jelenségei fölött.
m . ^ogy ez a fádnak képzelt théma, az irás 

eJjSe»e mennyi érdekességet rejt magában; 
azon! ■ 'S v ?el mutaMa> amelynek lapjai körül 
lélpt *1?' ^I("‘rz*h a finom érzésekben gazdag női 
niecírv lnotnan’ kellemesen és vonzóan van 
hol kfth CZ' a k's lnnnha, amely hol értekezés, 
zö felni«111- ny‘ I°azan asszonyi munka. A szer- 
SzíuIíl-oi a‘’asnak készítette, s fel is olvasta a 
s felolv-'c.rsasa8 egyik közelebbi matinée-ján, 
ha rajtam S4ii éppenséggel kitűnő. Különben 
Elolvasni ,ana: matinée-kon nem engednék 
két iratn n61'8'1’.. — csalí nßket. S értekezése- 
csak a r,-i Ve'fik, mert érdekesen értekezni

y. I10k tudnak.
az cni^er felteszi a komoly szem- 

(gteledkezik a poézisről s észreveszi 

eljárást feltételezni Magyarország legfőbb 
törvényszékéről. Örömmel valljuk be, hogy 
e fellövésünkben eddig nem is csalatkoz­
tunk.

A kúria nem ijedt meg az igazság 
legfőbb őrének fenyegetésétől. Szombaton 
tarlott teljes ülésében hitelesítette és kiadta 
azt az ítéletet, melyet minden idegen be­
folyástól függetlenül, őszinte meggyőző­
désből hozott. Habozás nélkül, nyíltan 
kimondja e döntvényben a kúria, hogy 
»az egyházaknak, egyházi testületeknek s 
egyházi személyeknek ingatlan vagyon 
szerzését tiltó, u n. holtkézről szóló tör­
vények .... a változott viszonyoknál 
fogva elavulván, nincsenek hatályban.«

Es ehhez az Ítélethez olyan indoko­
lást fűzött az ország első bírósága, mely 
előtt meg kell hajolnia minden elfogulat­
lanul gondolkodó embernek. Örvendünk 
rajta, hogy a kúria ugyanazon argumen­
tumokat használja indokolásában, mint 
amelyeket mi néhány hét előtt lapunk e 
helyén k i fej tettünk.

A holtkézről szóló törvényeknek czélja 
az ősiségi intézménynek és a korona há^ 
ramlási jogának védelme volt. Jól tudták, 
hogy ha egy plébániára vagy valamely 
egyházi testületre száll egy birtok, örökö­
seik soha ki nem halván, az nem hára­
molhat többé a kir. kincstárra, sem a 
vér- és jogközösségben levő családtagok 
kezére nem juthat. Ezért hozták az egy­
házak szerzési képességét korlátozó tör­
vényeket.

A 48-iki törvényhozás megszüntette 
az ősiséget. Nemesi birtokot is lehet örök­
ségül hagyni bárkinek, —- miért ne le- 

azt is, hogy mit felejtett el a szerzőnő? Mert 
ők sohasem tudnak rosszul semmit, legfőlebb 
kifelejtenek a munkájukból valamit. így ha Sze­
mély Kálmánná csak értekezést és nem felol­
vasást irt volna, akkor kifogásolhatnék, hogy 
két igen fontos dologról megfeledkezett a mun­
kájában.

Első sorban arról, hogy az Írásnak az a 
mestersége, a melyet mi használunk: igen gyarló 
egy dolog, a melynek reformálását vagy kétszáz 
év óta időnkint minden európai nemzetnél sür­
getik. A közhasználatra szánt abc igen nehéz­
kes, és éppen nem logikus. Nálunk p. az ösz- 
szetett betűk rengeteg sok idő pazarlásra kész- 

I tettnek bennünket, valamint az a körülmény is, 
hogy a legegyszerűbb, leggyorsabban irható be­
tűk jegyeit nem a leggyakrabban előforduló 
hangok jelzésére használjuk. Pl. az a hangot 
sokkal gyakrabban használjuk s mégis nehéz­
kesebben írjuk: mint az i-t. A szathmári refor­
mátus pap, Gáthy István, akit később a ma­
gyar tudományos akadémia is tagjai közé vá­
lasztott, már a múlt század végén csinált egy 
uj abc-t és egészen uj Írásmódot, mely Pesten 
1821-ben meg is jelent. Nagy Sándor tanár 
1877-ben uj abc-je számára lapot is alapított, 
— s a nyolezvanas elején — godolom a szath­
mári egyházmegyei nyomdában félig uj aóc-vel 
nagy könyveket is adtak ki. Legfigyelemre mél­
tóbb azonban néhai Zarka Kolumban benezés 
tanárnak a praktikus munkája, amelyet szerző 
tiz évi kísérletezés után 1888-ban bocsájtott 
közre. , „

Különösen az aóc-reformnak Magyarorsza- 

hetne az oly nagy kulturális és nemzeti 
missiót teljesítő egyházaknak is?! Ugyan­
csak a 48-iki törvények kimondották a 
vallásfelekezetek közötti egyenlőséget; nem 
lehet okszerűen feltételezni, — mondja 
helyesen a kúria — hogy éppen a kath. 
egyházzal szemben akarták volna meg­
csonkítani a jogegyenlőség elvét s a bevett 
többi vallásfelekezeteket a birtokszerzés 
tekintetében nálánál nagyobb jogosítvá­
nyokkal kívánták volna felruházni. Ez 
ellentmondana e törvények szellemének és 
a jogfejlődésnek.

A holtkéz törvények elavulását igazolja 
a telekkönyv és a telekkönyvi jelzálog­
rendszer is. Egyenesen felszólították az 
egyházi személyeket és hatóságokat, hogy 
pénzüket jelzálogi biztosíték mellett, he­
lyezzék el. Ennek pedig csak akkor van 
gyakorlati értéke, ha egyúttal ahhoz is 
joga van az illetőnek, hogy a jelzáloggal 
terhelt ingatlant végrehajtási elárvereztelés 
esetén meg is vehesse.

Ehhez járul az a körülmény, hogy a 
telekkönyvi hatóságok az egyházaknak 
újabban szerzett ingatlanaidra való tulaj­
donjogát bekebelezték a legfelsőbb jóvá­
hagyás igazolása nélkül és soha senki 
sem szólalt fel ellene. Es azért e tulaj­
donszerzések érvényessége többé kérdés 
tárgyává sem tehető.

A kúriának ezen megdönthetetlen in­
dokolásához csatolhatjuk még azt, hogy 
a vallásszabadságról szóló törvény a még 
csak ezután reczipiálandó felekezeteknek, 
baptistáknak, nazarénusoknak egyaránt 
megadja a jogot egyházi, iskolai és jóté­
kony czélokra ingatlant szerezni. Liberális

gon már egész története van, amelyet egy alka­
lommal az 1892-ben ismertettem is az angol 
abc reformálására alakult Spelling- League 
vagy mint ők írják: »Speling- Leeg« egyesület 
lapjában, a The Phonetic Journalban.

Az angoloknak persze még sokkal inkább 
szükségük van az irás reformálására, mint ne­
künk. Elhiszi ezt nekem mindenki, aki valaha 
angolul tanult. A Spelling- League-nek 17000 
tagja van már az öt világrészben, s az uj irás 
apostolai közt olt látjuk a világhírű nyelvtudós 
Müller Miksát, s Gladstonet is. A törekvés na­
gyon szép, azonban aligha lesz valami prakti­
kus eredménye, mert az uj abc mellett okvet­
lenül meg kell tanulni mindenkinek a régit is, 
hogy a régi írásban megjelent sajtótermékeket 
olvashassa

A másik sokkal fontosabb dolog, amelyről 
az értekező Személy Kálmánné megfeledkezett: 
a gyorsirászat. Mert utóvégre ez is irás, igen 
nagy fontosságú s rendkívül hosszas dolog, ame­
lyeket már több, mint százezer ember alkal­
maz. A laikusok felvilágosítására el lehetett 
volna mondani, hogy a gyorsirászat nem a kéz­
ügyességben áll, hanem egészen külön irás, 
amelyhez azonban 'még nem elégséges a gyors- 
iráázati abc — betanulása, hanem ezeknek a 
jeleknek a sajátszerü, egészen uj és nyelvtani 
alapokon nyugvó rengeteg sok szabálytól függő 
összekapcsolási módja szolgáltatja azt a rövid­
séget, amelylyel a gyorsíró a bármily sebesen 
hadakozó szónok szavait is betüről-bctüre hűen 
lejegyezhesse. Ez a zseniális találmány, amely­
ből már ezer és ezer ember él meg, Js amely
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dolog volna-e megtagadni ugyanezt a jo­
got attól az egyháztól, mely a magyar 
állam és magyar kultúra bölcsőjét rin­
gatta s elvezette azt a második ezredév 
küszöbéig.

Még egyet. A lefolyt ezredév alatt az 
a holtkéz jelentékeny részt vett e hazá­
nak minden nagy alkotásában. Nincs az 
a humánus, kulturális, jótékony, ember­
baráti, nevelésügyi intézmény, melynek 
alapításában az a holtkéz elül nem járt 
volna.

Különös, hogy éppen most jut eszükbe 
a liberális matadoroknak érvényt szerezni 
a rég elavult törvényeknek, melyeknek 
ma már anélkül sincs semmi értelme. 
Vájjon Szivák felszólalása megint újabb 
harczoknak lesz megindítója ?
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A búza ára.*)
i.

Keresve a hanyatlás okát és kutatva azon 
eszközöket, melyekkel a további árcsökkenés 
megakasztható, a különböző nemzetek közgaz­
dái különféle rendszabályok alkalmazásai hoz­
ták javaslatba. Ezek közt ott szerepel a börzén 
űzött és a reális üzletet háttérbe szorító külön­
bözeti játék, sőt az egész határidőüzlet eltörlése. 
Az aranyvaluta helyettesítése a kettős valutával, 
a mely javaslat okadatolásával részletesen fog­
lalkoztunk a napokban. Végül fölmerült az az 
indítvány is, hogy a kormány igyekezzék olyan 
közigazgatási intézkedéseket tenni, melyek a 
piaczoknak tulhalmozását megakadályozván, az 
árak leszállását meggátolnák, azaz szabályozza 
a gabnakereskedést.

Ezen javaslatok közül nálunk jóformán csak 
a Kanitz gróf nevével kapcsolatos indítványról 
tnd a közönség.

Kanitz gróf javaslata két év előtt, 1894. 
áprilisában került felszínre s a nemzetek nagy 
részét meglepte, mert megtétele idején a leg­
kisebb előtanulmánynyal se rendelkeztek. De a 
javaslattal nem leheteti könnyen végezni, mert 
a közvélemény tárgyalását követelte.

*) A Magyar Gazdák Szemléjének most megjelent 
márcziusi füzetéből vesszük e kitűnő czikket.

Ennek köszönhető aztán, hogy midőn 1895. 
márczius havában az államtanács egyik osztá­
lyát a mezőgazdasági válság okainak megbeszé­
lésére összehívták, oly pontozatokat terjesztet­
tek eléje, melynek keretében a Kanitz-féle ja­
vaslatnak nemcsak tárgyalása, hanem a többi 
kérdéssel kapcsolatosan bővebb megvilágítása is 
lehető lett volna. De ezt a programmot nem 
tartották be. Legalább ezt mutatja a tanácsko­
zásról hivatalosan kiadott jelentés, mely csak 
a Kanitz-féle javaslat tárgyalásáról számol be.

Egyébiránt ennek a tanácskozó testületnek 
különben sem lehetett nagy kedve ahhoz, hogy 
ezt a politikai szempontból aktuális kérdést 
még tudományos szempontból is több oldalról 
megvilágítsa s igy a kérdés fontosságát még in 
kább demonstrálja.

Valamennyi eddig tett, a kereskedés sza­
bályozására irányuló javaslatnak indító oka az 
volt, hogy a külföldi gabona behozatala okozta 
verseny folytán beállott arhanyatlas feltartóz­
tassák. A közlekedés fejlődösövel a világkeres­
kedelem óriási mértékben fejlődött s Európa 
keleti részéből nyugattal összeköttetést nyert 
országok olcsó termelése nyomást gyakorolt 
nyugat gabonaáraira, mely árak az előtt emel­
kedőben voltak. Természetes, hogy az egész 
gazdasági üzem a magasobb árakra volt ala­
pítva. E szerint vetették ki az adókat is, és 
épen ez az oka annak, hogy a gabonaárak ha­
nyatlása a termelőt kétszeresen sújtja.

De inig egyrészről azt látjuk, hogy a ter­
melők csak az alacsony búzaárak ellen küzde­
nek, addig egy másik tábor szintén befolyásol- 
tatni akarja a búza áralakulását az állam ál­
tal; és nemcsak azt követelik, hogy a minimum 
megállapittassék, hanem kívánják, hogy a maxi­
mum is meg legyen szabva.

Technikailag legegyszerűbb módja az ár- 
depressio megszüntetésének, egy oly védvám ki­
vetése volna, a mely ugyanannyival drágítaná 
meg a külföldi gabonát, a mennyi ahhoz szük­
séges, hogy a belföldi gabona a verseny ellen 
megóvassék. A védvámok szószólói azonban ezt 
a czélját a védővámoknak sokáig nem merték 
nyíltan kimondani s Kanitz volt az első, a k 
ezt nyíltan bevallotta.

A gabonavédvámokkal való védekezési mó-

1 dot Angolországban alkalmazták legelőször. Az 
angol mezőgazdaság ugyanis már egy század

I óta kénytelen védekezni a külföldi gabona-in­
vázió ellen

A kontinensen csak 1880. óta léptették 
életbe ilyen vámokat ott, a hol a mezőgazda­
sági termékeket a beözönlés ellen védeni kel­
lett. De a gabonavédvám mihamar elérte azt a 
határt, a melyen túlmenői nem lehetett. Néhol 
politikai, más esetekben kereskedelem- politikai 
tekintetek hatottak a védvámok csökentésére s 
akadályozták meg azok emelését.

Egyébként magában az agrárius táborban 
s nagyon jelentékeny férfiak — Ruhland, Ka­
nitz gróf — emelték fel szavukat az ellen a 
felfogás ellen, mintha a vámok annyival drágí­
tanák a behozott árukat, a mennyi a vámtétel. 
Hivatkoztak épen a német tapasztalatokra, me­
lyek szerint a vám nem emelte a német búza 
árát, hanem segített lenyomni a világpiac/, árait. 
Annyi bizonyos, hogy az árcsökkenést meg nem 
állították.

Más orvosszereket kellel tehát keresni s 
igy jöttek arra a gondolatra, hogy a gabona­
behozatalt arra a mennyiségre kellene korlá­
tolni, a mennyi az esetleges termelési hiánynuk 
a fogyasztási mennyiségre vak') kiegészítéséhez 
még szükséges.

Ez esetben a termelés, a szükséglet és a 
hiány pontosan megállapittatván. a további be­
hozatalt el kell tiltani.

A szükséges behozatal vámmentes kgyen. 
Ennek a kombinátiónak az az alapgondolata, 
hogy a mennyiben a kínálat és a kereslet közt 
az egyensúly helyre van állítva, lényeges ár­
hullámzás be nem állhat. A behozatalt vagy az 
apró iraporteurök között kell felosztani, vagy 
teljesítse azt az állam. Az utóbbi mód azért 
ajánlatosabb, mert a külföldön teljesített vásár­
lás és a belföldi árak közti különbözet, mely 
tetemes összegre rúghat, az állam pénztárát 
gyarapítja, másrészről, mert az államtól elvál­
ható, hogy a behozott gabonát csak akkor bo­
csátja áruba, ha magánkereskedelem készlete 
fogytán van. Ennélfogva az állam a termelővel, 
illetőleg a belföldi gabonakereskedővel nem ver­
senyez. Az általa teljesítendő eladásokra vonat­
kozólag az az óhaj ísl felmerült, hogy az állam

lehetővé teszi, hogy pl. az országgyűlésen el­
mondott beszédeket huszonhat óra múlva már 
itt Váradon betűről betűre hűen leírva olvas­
suk, — ez a dolog méltó annyira a fölemli- 
tésre az irás mesterségéről szóló értekezésben, 
mint pl. az a körülmény, hogy Gsiky mindig 
sétált egyet, mielőtt irt volna, s hogy Endrődi 
Sándor ur szereti a pezsgőt.

De különben Személy Kálmánná nem ér­
tekezett, hanem felolvasott. S a felolvasótól 
pontosságot s mindenre kiterjendő részletessé­
get kívánni igazságtalan gorombaság volna. Az 
ő munkájáról már elmondotta a kritikát az a 
közönség, mely felolvasásának egy perczig tap­
solt, s akiről ilyen kritikát mondanak tapsoló 
tengerekkel és éljenekkel, — azt ne illesse a 
kritikusnak a tolla. Különben is csak azt írtam' 
hogy mit szerettem volna,“hogy benne legyen 
a munkában, s korrántsem arrogálom magam­
nak, hogy igazam van.

A füzetet pedig amelynek tartalma először 
a mi lapunkban látott napvilágot, — nem di­
csérem, mert dicsérték már helyettem mások, 
sokan. sz. I.

Ecce Homo!
— Munkácsy legújabb képe. —

Munkácsy Mihály legújabb képének tárgyát 
ismét Krisztus életéből vette. Azt a jelenetet ábrá­
zolja, a mikor Pilátus kiment és meglátva Jézust 
töviskoronával, biborruhában, felkiált:

Ecce homo!

A kép mintegy folytatása a »Krisztus Pilátus 
előtt* czimünek; azt a pillanatot választja, a mi­
kor egy lépéssel még közelebb jutottak a döntés­
kéz, a mely Krisztus megdicsőülését okozza. Krisz­
tus ennél fogva még idealisztikusabban van ábrá­
zolva, minta korábbi festményeken. A művész 
minden erejét, tehetségét, felfogásának mélységét a 
főalak kidolgozásának szentelte. Krisztus ott áll, 
megbilincselt kezében a nádszálat tartva, tekintete 

I szerény és alázatos, de felmagasztosulva küldetésé­
nek tudatában. Nemes az alak, a melyet Munká­
csy ecsetje a vászonra festett; a művész tudta, 
mit akar ábrázolni és dicsősége, hogy sikerült tö­
kéletesen visszaadni azt, a mit lelki szemével lá­
tott. A főalak mellett megkapó Pilátus képe. Szép 
római ő, okos és komoly arczkifejezéssel, Krisz­
tusra mutat e szavakat mondván: Ecce homo. A 
tömeget azonban a szenvedő férfi látása még job­
ban felingerli és a halálát követeli, noha a zsidók 
királya csak töviskoronát visel, a melynek tövisei 
véresen fúródnak homlokába. Szinte látja az ember, 
mint dühöng a tömeg és kiáltja: Feszítsétek meg!

Nagyon élénk és mozgalmas a tömeg képe. Az 
egyes alakok typusa élesen kifejezésre jut. Mind­
egyikük önálló felfogásra mutat és a képnek egyik 
vonzó ereje az, hogy az egyesek lelki hangulatát 
külön-külön jellemezvén, egységes benyomást tesz. 
Egyrészt hangosan kiabáló fanatikus agitátorok, a 
másik oldalon komoly gondolkozó férfi, a ki poli­
tikai okból követeli a mártír halálát, majd ismét női 
alakok, a melyek részvéttel eltelve elfordulnak, hogy 
ne lássák az Ember fiának szenvedését. E mellett 
hatalmas ellentét a római katonák izmos alakja a 
közöny durva kifejezésével. Vad mozgalmas tömeg 

képe az, a melynek háttere a templom és a mely 
fölött az égbolt tiszta kékje ragyog.

A feladat, a melylyel Munkácsynak meg kellett 
birkóznia, nehezebb, mint az előző Krisztusképnél. 
Hetven alakot kellett elhelyezni a rengeteg vásznon 
és ez oly remekül sikerült neki, hogy a tömeg nem 
tolong, sőt látszik, hogy még másoknak is helye 
volna. A prespektivának művészete ez, a mely éppen 
úgy megérdemli a csodálatot, mint a részletek gon 
dós kidolgozása.

Párisban sokat foglalkoznak avval, honnan vette 
Munkácsy a jellemző zsidó-tipusok modelljeit, 
művész azt mondja, hogy Oroszországból kiűzött 
zsidók ültek neki, a kik a Hirsch-féle argentimai 
telepre utazva, Párisban jártak. A szegény, k'fo^z 
tolt, elnyomott, hazátlan és nyomorgó emberekre 
festette a művész azt a zsidó népet, a mely fel ázat 
hitsorsosa és polgártársa ellen, mert királya a ar 
lenni. Munkácsy képét a legközelebbi napokban ' 
állítják Párisban, azután hazaküldi Magyarországba.

Képét nemsokára követni fogja ő maga n»* 
igazgatója lesz a budapesti festőiskolának, mi «■! 
megegyezésre jutott a kormánynyal. A művész é l­
tében fontos fejezel záródik le, amikor Párisbó a 
vozik. Párisban érte el nagyságát, itt szerzett e is_ 
mérést és dicsőséget, a párisi korszakba esnek 
nagyobu alkotásai. Érzi ezt a művész maga is i’ 
mikor a meghívott vendégeknek a napokban 1 in"_ 
tatta legújabb képét, önkénylelenül is visszapi an 
tást vetett pályájának kezdetére, amelynek szín e 
a magyar puszta volt. Alkalmat szolgáltatott en 
két ifjúkori festménye, amelyet mostanába kü < o 1 
neki hazulról Párisba. Két arczkép ez, égő ,ne'z^r 
rosnak és nejének portraitje, amelyet a fiata p*
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„ tbonát törvényesen megállapított árban adja 
a gp nnek az árnak a megállapítása akként tör- 
e-.' -'‘k hogy a termelő költsége s a birtok jo- 
n'X követelhető jövedelmezősége figyelembe vé- 
Vsék A megállapítást azért tartják szükségesnek, 
nehogy a spekuláczió az állam által behozott 
babonát megvegye s azzal aztán üzérkedjék.

\ behozatal államosításának eszméje szül­
te az állami egyedáruság, illetőleg az állami 
gabonakereskedelem eszméjét. Vannak ugyanis, 
a kik néni elégszenek meg azzal, ha az állam 
a behozatal korlátozásával gátolja az árhanyat­
lást. hanem azt is kívánják, hogy a belföldön 
esetleg nyilvánuló árhanyatlásnak a gabona be­
vásárlása és raktározása által vessen gátat.

Ezzel tehát elérkeztünk az állami gabona­
raktárak vitatott kérdéséhez, Az eszme hívei az 
állami raktározás által elejét vehetné vélik az 
árhullámzásnak, még inkább az árhanyatlásnak, 
miért is ezen rendszernek sok barátja van. Ez 
volna szerintük az egyedüli helyes mód, hogy a 
termelők igényei kielégítést nyerjenek, a fogyasz­
tók minden túlkapás ellen biztosíttassanak s 
az állam is tetemes nyereségre tegyen szert. 
Tény, hogy a termelők és a fogyasztók egy­
aránt helyesléssel fogadták az áliami gabona­
raktározás eszméjét, melynek inaugurálása a j 
közvetítést teljesen kizárná. De ez még mindig 
csak félrendszabály, mert ha az állam döntő 
szerepet játszik is a gabonaárak meghatározá­
sánál. ezzel még nem védte meg a kenyér árá­
nak emelkedése ellen. A gabona még a mol­
nárhoz. a sütőhöz és meglehet még egy-két 
közvetítőhöz kerül, mielőtt a fogyasztóhoz ér, 
ezen a hosszú utón pedig az illetéktelen drágí­
tás nagyon könnyen keresztül hajtható, a fo­
gyasztók szószólói tehát a molnárok és a sütők 
megrendszabályozását és a kenyér árának meg­
határozását, sőt sokan a kényérsütés államosí­
tását is követelik. A kenyérmonopolium az 
egész vonalon kizárná a közvetítést, az állam 
úgy szabhatná meg a gabona árát, hogy a ter­
melő léte biztosítva legyen, a kenyér árát pe­
dig nem is kellene emelni, mert a közvetítők 
serege által eddig élvezett dús haszon az állam 
pénztárába folyván, a kenyér-monopolium nem 
involválja a kenyér árának felemelését.

Ez az idevágó javaslatok keletkezésének és 
a gondolatmenetnek vázlata 

jó falatok fejében festett. Azóta a mészáros megöre­
gedett és elszegényedett. Munkácsyból pedig gazdag 
és világhírű művész lett, aki úgy rója le háláját, 
hajdani pártfogói irányában, hogy drága pénzen visz- 
szaveszi tőlük ifjúkori festményeit, A művész bemu­
tatta vendégeinek más ifjúkori alkotásait és öröm­
mel beszélt pályája kezdetéről. Elmondotta hogyan 
Jótt először érintkezésbe a művészvilággal. Szamossi 
festő járt az ő szülőföldén és látogatóban volt a 
festőnél a hires Pettenkofer. Pettenkofernek képke­
retre volt szüksége, amelyet a fiatal Miskával készít­
tetett el és ez alkalommal megmutatta rajzait a nagy 
nemet festőnek. Pettenkofer rögtön felismerte az 
1 Dhan rejlő művészi tehetséget és felkarolta őt.

ártlogásába vette a fiatal talentumot Berres huszár­
ezredes, aki azóta vezérőrnagy lelt, de mint működ­
ve ő is jó nevet szerzett magának.

— A véletlen segített elé páiyámon — monda 
unkáesy ■— de a kukoricza rosszul állott. Mikor 

lazajöttem, nagybátyám azt kérdezte:
„T műveltél, hogy a kukoriczával nem tö­rődtél ?

f ~~ Rajzoltam — felelém — és megmutattam 
menyeimet nagybátyámnak. Az egyik kép a 
\ a roni(lhadőlt juh-aklol ábrázolt nagyon fel­

izgatta.
az i- 7 ^'CS0(la? — kiáltott a müértő nagybácsi — 
dis ' ° most is ilyen komisz karban van. Pe- 

me"Parancsoltam, hogy kitatarozzák!
Rz el r a Incghat°tt^g a művészen, a mikor 
li°l le ■ 7?r'elC'1 muloSatta abban a teremben, a 
müorigU|d 1 v*lát;raszóló remek alkotását a párisi 

0 k°zönség csodálta. JV. U.

A biharmegyei kaszinó közgyűlése.
Nagyvárad, márcz. 30.

A biharinegyei nemzeti kaszinó vasárnap 
délután tartotta évi közgyűlését saját helyisé­
gében. A közgyűlés elfogadta a számvizsgáló- 
bizottság jelentéséi, az elnöki évi jelentés, meg- 
állapították az uj aláírási iv szövegét és kiegé­
szítették a választmányt.

Gzifra Gerő alelnök elnöklete alatt jelen 
voltak: Hlatky Endre egyleti ügyész, dr. Hová- 
nyi Gyula pénztáros, Cseresznyés Albert jegy­
ző, dr. Bqzóky Alajos, dr. Sípos Árpád, Gyön- 
gyösy Lajos, Sál Ferencz, Miskolczy Barna, 
Tóth Dezső, Szunyogh Péter, Szász Ágoston, 
Miskolczy György, dr. Hoványi Ferencz, Hová­
nyi Géza. Fassie Pál, Harmathy Károly, dr. 
Móré Pál, dr. Várady Zsigmond, Farkas Izidor, 
Papp Miklós. Papp György, Zathureczky Albert, 
dr. Markus László, Stern Márton, Hegedűs Géza, 
dr. Baróthy Ákos, Meskó Boldizsár, dr. Frankó 
József, Heringh Sándor stb.

Cziffra Gerő alelnök az ülést megnyitván, 
felkéri Cseresnyés Albert jegyzőt a számvizs­
gáló-bizottság jelentésének felolvasására.

A jelentést a közgyűlés helyeslőleg vette 
tudomásul és a pénztárnoknak a szokásos óvá­
sok mellett a felmentési megadta.

Az évi jelentést szintén helyeslőleg vették 
tudomásul.

Folyó ügyeli.
Cseresnyés Albert jegyző bemutatja a köz­

gyűlésnek az uj aláírási ivet, mely szerint min­
den tag lő forint évi tagsági dij befizetése után 
6 évi tagságra kötelezi magát aláírásával.

Az utóbbi pontot Szász Ágoston nem ta­
lálta helyesnek és méltányosnak és olyan for­
mán kérte módosítását, hogy ha az illető tag 
fél évvel előzőleg bejelenti belépési szándékát, 
tovább tagságra nem kötelezhető.

Szász Ágoston indítványa nagy vitára adott 
alkalmat, miközben többen .kifejtették nézetei­
ket a dologról. Végre is a közgyűlés az indít­
ványt elfogadta és az aláírási iy ujonan való 
szövegezésére az elnök Szász Ágostont kérte 
fel. Dr. Váradi Zsigmond javasolta a közgyű­
lésnek. hogy a kaszinó egy indítvány-könyvet 
szerezzen be, a mely a választmány és a ren­
des tagok, illetve a kaszinó összes tagjainak 
gyakoribb érintkezését eredményezné és alkal­
mat adna bőven eszmecserékre. Indítványát 
egyhangúlag elfogadták.

A közgyűlés utolsó pontja a kilépő választ­
mányi tagok helyének betöltése.

A szavazafszedő-bizottság Gyöngyösy Lajos, 
Cseresnyés Kálmán és dr. Hoványi Gyula ta­
gokból alakult.

A szavazás eredménye: a kilépő választ­
mányi tagok egyhangú megválasztása. Az el­
hunyt Stern Jakab választmányi tag szótöbb­
séggel 2 évre Wertheimstein Alfrédet válasz­
tották.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a gyűlést 
az elnök berekesztette.

A sertésvész a megyében.
— Nagyvárad kisajátítja a sertéseket. —

A sertészvész, úgy látszik ez évben is sok 
bajt fog okozni Biharmegyében.

Szakférfiak azt látják, hogy a vész fészke 
a belényesi és magyar-csékei járásokban van s 
onnan hurczolták el.

Újabban a szomszédos Rontó községben is 
kiütött a vész a káptalan birtokán s pusztítja 
az állatokat. A községet zár alá vették.

Pecze-Szőllős községben javult némileg a 
helyzet, amennyiben márczius 24 óta nem for­
dult elő elhullás.

Nagyvárad városa az összes Pecze-Szőllő- 
sön levő sertéseket megakarja vásárolni, hogy 
az egészségeseket azonnali leölésre értékesítse, 
a betegeket pedig lebunkóztassa. Ezzel aztán a 
vésznek is vége lenne Pecze-Szőllősön.

Ifj. R i m 1 e r Károly főkapitány és Vargha 
Lajos megyei állatorvos vasárnap kint jártak 
Pecze-Szőllősön, hogy a kisajátításra nézve

egyezségre jussanak, de az nem sikerült, mert 
nem akarják a lakosok olcsóbban adni serté­
seiket.

Most azt tervezik, hogy egy szakértőt küld­
jön ki a község, a másikat pedig Nagyvárad 
városa s ezek állapítják meg a kisajátítandó 
sertések árát. Ha ezek nem tudnak megegyezni, 
a két összeget összeadják s azt kétfelé osztják.

A községi elöljáróság különben ülést tart 
e tárgyban.

Azt hisszük, hogy a kisajátítás után sem 
menti fel a miniszter Nagyváradot, mert most 
már más közeli községben is van sertésvész.

Bihar községben Csathó László birtokosnak 
tízezer forintnál több kára van a sertésvész 

I miatt. 150 darabnál több elhullott s mintegy 
j 200 sertést elszállítottak a ferenezvárosi rako- 
í dóra levágatásra s ezeknek kilóját 11—18 kraj- 
' czárjával kellett elpocsékolni. Most már az egész 
' sertésállomány kipusztult.

TÁJÉKOZTATÓ.
; A p r i 1 i s 1. A nagyváradi szépitési egylet választ­

mányának ülése d. ti. 5 órakor.
» 9. Roboz-Vledényi sajtótárgyalás.
» 12. A belényes-vidéki takarékszövetkezet

közgyűlése d. e. fél 11 órakor.
I » 12. Gőzmozdonyu közúti vaspálya rész­

vénytársaság közgyűlése <1. e. 11-kor.
> 12. A rabsegélyző egylet évi közgyűlése

d. e. 11 órakor.
» 22—25. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán.

ÚJDONSÁGOK.
♦ Regény a Mars bolygón. Mai 

: számunkban Lauric André ily czimíí re- 
; gúnyét kezdjük közölni. A szerző bámu­

latos fantáziával és a modern viszonyok
i nagy ismeretével írja meg benne a hyp- 
i notizmus iránt fogékony tudós, Challenger 
! Asaphnak utazását a Mars bolygóra, ahol 
i a legelöhaladottabb czivilizácziót találja. 
: Összehasonlításai a föld vívmányaival és 
í vonatkoztatásai ezekre, valamint megis- 
, merkedése Akoleiával, a Mars józan gon- 
’ dolkodásu és hideg leányainak egyikével, 
; mind olyan dolgok, melyek bizonyára 
j megnyerik olvasóink érdeklődését és tet- 
i szését.

♦ József főherczeg életveszélyben. József 
főherczeget és családját, a kik most Fiumében. 
időznek, majdnem nagy szerencsétlenség érte 
tegnap. A főherczegi család a »Deli« gőzhajón

i kirándulást tett Vegliába, a honnan estefelé 
; tértek vissza. Közel a kikötőhöz a hajó össze- 
i ütközött az »lka« gőzössel s különösen a fő- 
: herczeg yachtja szenvedett súlyos sérüléseket. 

A népszerű főherczeg és családja a legnagyobb 
veszélyben forgottak, de szerencsére a kikötő 

■ már közel volt, s a hajó még oda tudott jutni. 
: Az esetnek csakhamar hire ment a városban s 
i mindenfelől a legnagyobb érdeklődéssel tudako- 
' zódtak a főherczeg és családjának állapotáról, 

a kiknek az ijedtségen kívül más bajuk nem 
: történt.

♦ Közigazgatási ülések. Nagyvárad város 
; közigazgatási bizottsága csütörtökön délután 3

órakor tartja meg rendes havi ülését. — A 
megyei közigazgatási bizottsága Husvét ünnepe 
miatt ápril 6-ika helyett 7-ikén, kedden ülésez.

♦ Ülés a vármegyén. Biharvármegye köz- 
| ponti választmánya ápril hó 11-én délelőtt ülést 
: tart, a megyeház kistermében.

♦ Áz ártatlan Pulszky. Pulszky Károlyról 
1 végre kiderült, hogy ártatlan daczára annak,

hogy a közoktatásügyi miniszter szükségesnek 
látta az ügyészséget felszólítani, hogy a bünfe- 

' nyitő eljárást indítsa meg ellene. Az esetről a 
»Nemzet« a következőket irja:

1 »A Pulszky ügy befejezése. Az országos



4
T I S Z A N T U L (76 sz.) 1896. márczius 31

képtár átvizsgálására kiküldött bizottság mű­
ködésének az az eredménye, hogy semmi hi­
ány sem volt konstatálható. A képvásárlásra 
kiadott összegek is, miután már a nyugták be­
érkezték, teljesen fedezve vannak. Pulszky Ká­
rolyt tehát másért nem lehet felelősségre vonni, 
mint hivatalos késedelemért, a miért a nagy 
munkahalmaz miatt a kitűzött időre elszámolni 
nem tudott.«

* Á vasutasok előléptetése. A »Politikai
Hetiszemle« megbízható forrásból arról értesül, 
hogy Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 
utasítást adott a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának az iránt, hogy a vasúti tisztvi­
selők és egyéb alkalmazottak kinevezésére és ■ 
előléptetésére vonatkozó javaslatokat sürgősen 
terjeszszék fel hozzá jóváhagyás és aláírás vé­
gett. Ennek következtében az államvasutak igaz­
gatóságának az az osztálya, mely a személyzeti 
ügyeket kezeli (a titkárság), most a legsürgő- I 
sebb tevékenységgel és külső munkaerő kisegí­
tésével végzi a kinevezési okmányok kiállítását, 
úgy hogy ezek az okmányok valószínűleg még , 
e hónapban elkészülnek. Miután a minisztérium 
nem foglalkozik az államvasuti igazgatóság sze­
mélyzetügyi javaslatainak pénzügyi megbirálá- ; 
sával, hanem csak a kinevezések összességének 
pénzügyi és létszámbeli következményeit ellen­
őrzi, az uj kinevezések és előléptetések kihir­
detése április első felében okvetlenül megtör- 1 
ténik. í

* Az ország tisztviselőinek életrajzai. 
Kolozsvármegye főjegyzője: Bonis Istvan a 
rnillenium alkalmából az országönálló törvény- I 
hatósága rendezett tanácsú városok összes tiszt­
viselőinek, a községi és körjegyzők életrajzát 
össze akarja gyűjteni és kiadva megörökíteni, i 
E czélból megkereste Biharvármegyét és Nagy­
váradvárosát, hogy a tisztviselőinek életrajzi 
adait küldjék meg Kolozsmegye alispáni híva- j 
tálához. Hogy azonban ez a könyv miről lesz ' 
jó: annak Bonis ur a megmondhatója.

* Jankó János meghalt. Magyarország : 
legnagyobb karikatúra rajzolója, Jankó János ; 
meghalt vasárnap reggel. Már hosszabb idő óta i 
betegeskedett és csak elvétve rajzolhatott már j 
az utóbbi időkben, de az elmúlt hónapokban a j 
szivszélhüdések következtében állani sem tudott. 
Jankó János Tótkomlóson született 1833. nov. 
1-én. Atyja szürszabó volt, a ki tudományos 
pályára lépő fiát nem részesíthette anyagi tá­
mogatásban, de Jankó bízva tehetségében, fel 
ment Pestre és itt megfestett néhány képet, a 
melyek árával Bécsbe ment Rabihoz, kinek ak­
kor nagy hírneve volt. Rahlnak művészi tudása 
a helyes mederbe terelte a fiatal Jankó kifor­
ratlan tehetségét. Rahl halála után Jankó Bu­
dapestre jött és itten a Bolond Miska czimü 
humoros naptár illusztráczióival keltett feltű­
nést. Az alkotmányos élet felujulásával a hír­
lapirodalom is virágzásnak indult és igy Jankó 
az élczlapoknak rajzolója lett. Ezek révén Bécs- 
ben is ismeretes lett és az ottani élczlapok is 
közölték rajzait. Annyi megbízása volt már ek­
kor, hogy 1866-ban megnősülhetett és Bajay 
Gizellát vette nőül. Az utóbbi időkben a Vasár­
napi Újságnak, Üstökösnek, Bolond Istóknak, 
Uram-bátyámnak és Borsszem Jankónak volt 
a rajzolója. Közben festett is és a muzeuin meg­
vette tőle a »Lakodalmi dráma« és »Lócsiszár« 
czimü képeit. De azért ő mégis főkép a körül­
belül 80 ezer rajzáról ismeretes. Temetése ma 
délután volt.

* Ünnepelt postaszolga. Kőszeghy János 
nyugalmazott posta és távirda szolga nyugdíjba 
vonulása alkalmából fényes bankettet rendeztek 
tiszteletére volt hivatalbeli főnökei és pályatár­
sai a Wöber-szállodában. A banketten megje­
lent a posta igazgatósági titkár, továbbá az ola- 
szii és újvárosi posta szolgálatban nem levő

tisztjei és postaszolgái és nagy ovácziókban ré­
szesítették Kőszeghyt, ki 30 évig szolgálta oda­
adással a postát és a közönséget. Az első le - 
köszöntőt Földesy Károly posta és távírdái lei­
ügyelő mondotta.

* A Huberth-Fejérvary ügy. Huberth An­
dor nyug, tábornok Bolgár Ferencz és Tóth 
Ernő segédei utján provokáltatta lejérváry br. 
minisztert, a ki az elégtétel adását megtagadta 
azon ürügy alatt, »hogy szolgálati ügy forogván 
fenn, sem szóval, sám Írásban, sem fegyverrel, j 
sem másként ily ügyből kifolyólag elégtételt 
nem adhat.«

» Eltűnt férj. Kun Jánosné, Arany Zsu- 
zsánna sírva panaszolta tegnap a rendőrségnél, 
hogy a férje nem tudja hová lett, már egy hete 
eltűnt hazulról és nem ad semmi hirt magáról. 
Ö meg itt nyomorog a két kis gyermekével, 
nincs már betevő falatjuk se. A rendőrség, — 
ha megtalálják, — haza hozatja a »példás« 
család apát.

* Hirtelen halál. Tegnapelőtt halt meg a 
zöldfa-utczai vendéglőben Friedmann József 
czipész. Leült az ebédhez és éppen kezébe vette 
a kanalat, hogy megegye a levest, midőn hir- 
telenül rosszul lett és holtan vissza hanyatlott 
a mögötte álló pinczér karjaiba. Halálát való­
színűleg szivszélhüdés okozta.

* Tízezer fa. A selyemtenyész czéljára az 
eperfa ültetés nagy mérveket fog ölteni a ta­
vasszal. A 10.000 dr. csemfán kívül 150 na­
gyobb epería jön Nagyváradra Rátkayhoz. Az 
országos selyeintenyészlési hivatal egyik közege: 
Kvassay százados ápril hó első napjaiban 
Nagyváradra érkezik.

* Czipész szakosztály megalakítása. A 
nagyváradi czipész iparosok az ipartestület ke­
belében czipész szakosztályt akarnak alapítani. 
Vasárnap Bertsey György elnöklete alatt ér­
tekezletet tartottak s kimondották, hogy meg­
alakítják a szakosztályt. Az uj szakosztály kép­
viseltetni fogja magát a millennium alkalmából 
a fővárosban tartandó második czipész-kongresz- 
szuson. Husvét hétfőjén gyűlést tartanak s meg­
választják a szakosztály vezetőit és a kongresz- 
szusra küldendő képviselőket.

* A régészeti egylet kérelme. A régészeti 
egylet kérelmet intézett a városi tanácshoz, 
hogy a muzeuin körül létesítendő kert beülte­
téséhez szükséges fákat és bokrokat ingyen adja 
és azok gondozását is vállalja magára A ké­
relmet a tanács valószínűleg pártolólag fogja a 
közgyűlés elé terjeszteni.

* Rabló csavargó. Vakmerő módon ra­
bolta meg tegnap délelőtt Balogh Antal csavargó 
Fritsek Károly rét-utczai lakos 11 éves kis

' unokáját, Piroskát. Fritsek Károlynéhoz beálli- 
: tott előbb egy papirossal, melyre az volt Írva, 
; hogy küldjön az urának 7 forintot, mert a lo- 
I vát elcserélte és fizetni kell rá. Az asszony nem 
i ismeri a betűket, hát elolvastatta az unokájá- 
! val az írást, s mivel nem bízott Balogh Antal- 
! ban, odaadta a leánynak a pénzt, hogy vigye 

el a nagyapjának, oda, a hova a levél hozója 
majd elvezeti. A kis leány el is indult az em­
berrel, de mikor már jó darabig haladtak és 

| olyan helyre értek, a hol nem járt senki, Ba­
logh a pénzt erőszakkal elvette a leánytól és 
elszaladt vele. Az esetet feljelentették a ren­
dőrségnek.

* Uj körorvosi székhely. Gyapjú község 
‘ lakosának egy régi óhaja teljesedik, körorvosi
: állást rendszeresített a megye Gyapjú székhel­

lyel Az uj egészségügyi körhöz fog tartozni, 
Gyapjún kívül még Bikács, Nyárszeg, Inánd. 
O-Szentmiklós, Barakony. Kis-Ürögd, Nagy- 
Ürögd, Less, Poósa, Sály, Székelytelek községe. 
Az orvosi állásra pályázatot hirdetnek s a pá­
lyázati kérvények ápril hó 20-ig a cséífai fő­
szolgabíróhoz adandó be.

* A városház tervei. A városház terveire 
! kiirt pályázat ma jár le. A tervpályázat iránt 
' nagy érdeklődés mutatkozott, úgy, hogy Magyar­

országon kívül egész Európából neves épitö

ezégek kérték el a feltételeket, összesen száznál 
többen. Ugylátszik azonban, hogy a pályázat 
eredménye nem a legfényesebb lesz. Mint hall­
juk, tegnapig egyetlen terv érkezett a városhoz 
Budapestről. Ezenkívül Riman óez y Kálmán 
jeles építészünk szintén fog pályázni egy csinos 
tervezettel. A terveket bíráló bizottság ápril hó 
8-ára van összehiva.

Lapunk egyes exAmai a következő tks 
letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utezu,
Soniienwirth-féle bazárban Fö-utcza.
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.U. 

nos-uteza,
Mezey János tüszerkereskedésében Köröa-atczg.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogad latnak

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 189.5.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 813 regg., 
210 éjjel, személyvonat 
1132 d. e., 222 d. u., 11»‘ 
éjjel.

Kolozsvár’ felé gyorsvonat 
715 este, 2’° éjjel, vegyes­
vonat 12»s d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 208 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
730 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l43 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 64ä r., 435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonal 635 r., vegyes­
vonat 240 d. u.

október 1-től.
Vonat érkezik Nagyváradra.

Budapest-Püspökladány 
felől gyorsvonat 7 08 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
7IS r., személy vonat 3” 
d. u., 1‘8 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg.. 219 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat 11” d. e. 
10-“ éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonal 933 d. e., ö3° 
d. ii.

Vaskóh - Belényes fe'ől 
vegyesvonat 1 lOä d. e., 
9"9 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonal 8’° r., 914 este

Gyoma.-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 1005 d. e. 
személyvonat 8 este.

EGYLET.
A népnevelési-egylet közgyűlése.

Tegnap délelőtt tartotta a biharmegyei nép­
nevelési egyesület közgyűlését a vármegyeház 
kis termében. Beszámolt múlt évi működéséről 
amelylyel a közművelődés egyik legfontosabb 
ágát, a népnevelés ügyét támogatta előmozdí­
totta. Bár csak szerény anyagi viszonyok között 
mozog, mégis a kellő tapintattal megtalálja a 
módot, hogy áldásos befolyását ottan érvénye­
sítse, ahol a viszonyok mostohasága a tanügy 
fejlődését gátolja.

A tegnapi közgyűlés kimagasló momentu­
mát képezte az ováczió, a melyben a népneve­
lési egyesület a nyugalomba vonuló Szmetka 
Györgyöt részesítette, ki negyvenévi működésé­
vel kivívta magának a társadalom elismerését.

A gyűlést a választmány rövid ülése előzte 
meg, a melyen a hátralévő ügyeket intézték el.

Jelen voltak:
Szunyogh Pétzr alispán, elnök, Sipos Orban 

kir. tanfelügyelő, alelnök, K. Nagy Sándor, fótit 
Dezső, Dr. Sipos Árpád. Böszörményi Géza, 
Szemes Imre, Nagy György, Vallások W. Esze- 
nyi Sándor, Réz Mihály, Kiss Elek, Szmetko 
Ödön, Novotny Alfonz, Heringh Sándor,Winkler 
Lajos egyl. titkár, Dr. Tóth Mihály pénztárnok, 
Stark Gyula, Recht Ignácz, Máthé Géza, Gabe 
Jakab. Megjelentek ezenkívül az összes községi 
népiskolák tanitókarai nagyszámú férfii és hölgy 
közönség.

A választmány ülésének első tárgya volt 
a behajthatatlan összegek leírása. Leírtak 61 
frt tőkét és 200 írt kamatot. Második tárgya 
volt a választmánynak a közgyűlés elé terjesz­
tendő költségvetése az 1896. évre. Végül S i p 0 
Orbán bejelenti, hogy P á 1 f f y Ferencz Segéd­
ről ismét ujakb adományt küldött az e8yebl! 
letnek és kéri a titkárt, hogy ezt a közgyuc 
elé terjessze.

A közgyűlés lefolyása a következő:
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S z u n y o g h Péter alispán, mint az egye­
sület elnöke megnyitja a gyűlést és üdvözli a 
jelenlevőket.
1 Winkler Lajos felolvassa a választmány i 

i «terjesztését a múlt évi működésről. A jelen- ' 
fítbölJ felemlítjük, hogy az egyesület a múlt év- I 
* harminczhat felek, iskolát látott el tansze- . 
ekkel 490 frt értékben. Iskolai jutalmakat 224 [ 

J® értékben osztott ki. Tanító segélyekre 260 [ 
irtot költött. Az irodalom pártolásához 50 írt­
tal járult hozzá. Tanítók segélyezésére, kik a 
milleniumi kiállítást megakarják tekinteni, 200 
frtot vett fel. Az országos tanítói kongresszusra 
az egyesület képviselőt küld és ennek költsé­
geihez hO írttal járul hozzá. A jelentés azután 
kiemeli Szunyogh Péter alispán, az egylet elnöké­
nek buzgóságát az egyesület érdekében, a mit a 
közgyűlés zajos éljenzéssel vesz tudomásul. Nagy­
várad városa az ujonan épült reáliskolában az 
egyesületnek ingyen engedett át helyiségei, a j 
miért Szunyogh Péter indítványára köszö- j 
netet szavaznak. Hasonlóképpen köszönetét sza- ( 
vaznak Pállffy Ferencznek, ki újabb adoinányá- i 
val mutatta az egyesület iránti érdeklődését. j

A számvizsgáló bizottság jelenti, hogy az j 
egyesület bevételei a múlt évben 2199 frt volt, 
a’kiadásai ugyanannyi. Vagyoni alapja 3130 frt 
ehhez járultak még a kötvények, a melyekkel 
együtt összes vágyona 4520 frt. Az elnök indít­
ványára köszönetét szavaznak Dr. Tóth Mi­
hály pénztárnoknak.

” A költség az 1896. évre 1682 frt.
S i p o s Orbán indítványára megválasztják 

Réz Mihályt, a községi iskolák igazgatóját vá­
lasztmányi tagnak.

A számvizsgáló bizottság tagjai: Mezey 
Mihály, Stark Gyula, Valasek Venczel, megma­
radnak.

Sipos Orbán kijelentette, hogy megtisz­
telő megbízást kell teljesítenie, mikor Nagy- 
Várad város egyik érdemes tanítója Szmetka í 
György, ki buzgóságával nemcsak tanítványai­
nak, hanem a társadalomnak is elismerését és 
háláját kivívta. 40 évi működése után nyuga­
lomba vonul. Munkássága elhatott a magas 
kormányhoz is, és a közoktatásügyi miniszter 
elismerő levelet küldött hozzá, a melyet ezennel 
átad.

Szmetka György meghatottan mondott 
köszönetét ez ovácziókért. Ö sohasem lelt töb­
bet kötelességénél és ezért nem is érdemelte 
meg a sok kitüntetést, amely őt nyugalomba 
vonulása alkalmával érte ez elég volna honunk 
egy jelesének is. Kéri a jelenlevőket, hogy ne 
búcsúzának el tőle, mert ö a tanítói körnek és 
a népnevelési egyletnek örökké lekötelezett 
tagja akar maradni.

E s z e n y i Sándor beszédében a minisz­
tert és a népnevelési egyesület vezetőit élteti.

Ezek után Szunyogh Péter megkö- i 
szönve a megjelentek érdeklődését az egyesület 
iránt, bezárja a gyűlést.

A kath. kör választmányi ölese.
A katholikus kör választmánya tegnap dél­

után 4 órakor a kör helyiségében ülést tartott, 
a melyre megjelentek :

Palolay László, Dénes János, Dús László, 
Nemeskey Andor, Fetser Antal. Bereczky Géza, 
Böszörményi Géza, Pekanovits Imre, Frankó 
Endre, Géczy Lajos, Török Ferencz, Janky 
József, Strak Gyula, Milibák József, dr. Vucs- 
kics Gyula. A választmány elhatározta, hogy 
ezentúl minden hó első szombatján d. u. 5 óra­
kor ülését tartja. A házszabályok kidolgozása 
’égeti bizottságot küldött ki; a megnyitó ün­
nepély előkészítésére kiküldött bizottságot, pedig 
elszólitolta, hogy részletes tervet terjeszszen a 

választmány legközelebbi Husvét után tartandó 
ülése elé. A megrendelendő lapok közé felvette 
a Hitterjesztés Lapjait. Végül felhatalmazta az 
e nököt, hogy, ha szükségesnek fog mutatkozni 
egY raasodik szolgát fogadjon a kör számára.

Az orvosok ülése. A »Biharmegyei orvos- 
8Y g'szerészi- és természettudományi-egylet* f.

április hó 1-én délután */25 órakor (Uri- 
CZd' Akadémia) szakülést tart, melyre a t. 

egyleti tagokat ezennel meghívom. Kelt Nagy­
váradon. 1896. márczius hó 30-án. Bér k o- 
v i c s Miklós dr., egyleti titkár.

A kerületi betegsegélyző pénztár közgyű­
lése. A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénz­
tár évi rendes közgyűlése vasárnap folyt le, 
élénk érdeklődés mellett. Láng József elnök meg­
nyitója után felolvastatott az évi jelentés és a 
felügyelő-bizottság jelentése. Tudomásul vették 
és a felmenlvényt megadták. Jelinek Ferencz, 
Zimmer Károly és Sauer Kálmán igazgatósági 
tagok sorrend szerint kiléptek, de előbbi kettőt 
újból megválasztották és Sauer helyére Bor- ' 
váth Ferenczet ültették egyhangúlag az igazga­
tósági székbe. A felügyelő-bizottság is maradt a 
régi, csupán a választott bíróságnál történt annyi 
változás, hogy Horváth Ferencz helyére Szanditz 
Józsefet választották be. Végül Horváth Ferencz 
indítványára az elnöknek és a tisztviselőknek 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a közgyűlés.

A nagyváradi ipartestület betegsegélyző 
pénztára folyó hó 29-én igazgatósági ülést tar­
tott, mely alkalommal az orvosok választása 
ejtetett meg. Megválasztattak azolaszii kerületbe: 
dr. Kassay Kálmán azon kötelezettséggel, hogy 
kerületének központján kell laknia, az újvárosi 
kerületbe: dr. Altman Jakab, ki a pénztárnak 
megalakulása óta orvosa és a váralja-velenczei 
kerületbe: dr. Ertler Mór, szintén azon kötele­
zettséggel, hogy lakását kerületébe kell áthe­
lyeznie. Ugyanez alkalommal az igazgatóság 
Csobánczy Antalt 2 évre ismét kinevezte pénz­
tárosnak.

Uj temetkezési egylet Csökniőn. Csök- 
mő községében megalakították a második te­
metkezési egyletet s az alapszabályokat felter­
jesztették jóváhagyás végett a belügyminiszter­
hez. Az egylet ideiglenes jegyzője Fazekas Lajos.

Irodalom és művészet.
A »Szigligeti-társaság* ülése.

Nagyvárad, márcz. 30.

A »Szigligeti társaság* választmánya va­
sárnap délután 3 órakor a »Gazdasági és ipar­
bank* helyiségében ülést tartott, melyen elha­
tározták, hogy májusban kirándulást rendeznek 
a Balaton vidékére, megállapították a közgyű­
lés programmját és elintézték a folyó ügyeket.

Bádl Ödön elnöklete alatt jelenyoltak: K. 
Nagy Sándor főtitkár, dr. Adorján Ármin tit­
kár, Láng József pénztárnok, dr. Bodor Károly, 
dr. Gyémánt Jenő, dr. Váradi Zsigmond, Wink­
ler Lajos választmányi tagok és PropperN. Já­
nos rendes tag.

Kirándulás.
Propper N. János társasági rendes tag ja­

vaslatot terjesztett be a választmányhoz, mely­
ben ajánlja, hogy május havában rendezzen a 
társulat kirándulást a Balaton vidékére, s láto­
gassák meg Szigligetet, a honnan Szigligeti Ede 
nevét kapta.

A javaslatot elvileg szónélkül elfogadták, 
azonban a kirándulás részleteinek megállapítása 
hosszas vitára adott okot, melynek eredménye 
végre, is az lett, hogy pünkösdkor, május 22-én 
négy napig terjedő kirándulást rendez a társa­
ság a Balaton mellett levő Szigligetre. A kirán­
dulásnak nem lesz semmi hivatalos színezete, 
egészen barátságos jellegűnek tervezik. Részt- 
vehet minden társasági tag, s mindenki hívhat 
egy-két vendéget is.

A további részletek elrendezésére Propper 
N. Jánost és a társaság két titkárját kérte fel 
a választmány.

A közgyűlés tárgysorozata.
Második tárgy az április 19-én tartandó 

közgyűlés tárgysorozatának megállapítása volt.
A közgyűlésnek egyik főtárgya az alapsza­

bályok módosítása lesz. A módosítások közül 
említésre méltó, hogy a társaság által kitűzött 
dijakra csak a »Szigligeti társaság* tagja pá­
lyázhatnak és hogy választmányi tag ezután 
csak nagyváradi és biharmegyei lakos lehet.

A főtitkár évi jelentését felolvasottnak te­
kintik és a közgyűlésnek pártolólag előterjesz­
tik, egyszersmind elhatározzák, hogy az 1894 
és ’1895-ik évekről szóló jelentéseket kinyomat- 

1 va megküldik a tagoknak.

Dr. Adorján Ármin titkár felolvassa a szám­
vizsgáló bizottság jelentését és az 1896-ik évre 
szóló költség előirányzatot. A választmány mind 
kettőt helyeslőleg tudomásul veszi és a közgyű­
lésnek elfogadásra pártolólag előterjeszti.

A közgyűlés tárgya lesz még a tisztviselő 
választás mivel a mostaniak mandátuma lejárt.

A meglevő tisztviselőkön kívül egy alelnö- 
köt, egy titkárt és 9 válaszmányi tagot választ 
a közgyűlés. Mindenik állásra a választmány 
jelöl.

Folyó ügyek.
Papp Ferencz társasági rendes tag nevé­

nek a tagok közül való törlését kéri. Tudomá­
sul veszik.

Dr. Berkovits Miklós rendes tag megküldi 
müvét a társaságnak. Könyvtárba helyezik.

Az E. M. K. E. és az aradi Kölcsey-egylet 
átiratait tudomásul veszik.

A Szigligeti Ede születés napja alkalmából 
rendezett emlékünnepélyen közreműködőknek 
jegyzőkönyvileg köszönetét mondanak.

Winterhalter Autal lat. szer, kananoknak 
az elnök és a főtitkár aláírásával ellátott jegy­
zőkönyvi kivonatot küldenek, a miért 200 ko­
rona adomány nyal a társaság alapitó tagjai 
közé lépett.

Végre Sulyok István ev. ref. segéd lelkészt 
Winkler Lajos ajánlatára egyhangúlag rendes 
tagnak választják.

A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök dr. 
Bodor Károly és Winkler Lajos választmányi 
tagokat kérte fel.

A tervezett kiránddás programmját a kö­
vetkezőkben állapítottak meg :

Május hó 23-án reggel 7 órakor indulás 
különvonattal, érkezés déli 12 órakor Buda­
pestre ; 1 órakor étkezés később közzéteendő 
étteremben; délután 4 órakor indulás Budapest­
ről (déli vaspálya) érkezés esti 7 órakor Sió­
fokra; elszállásolás az uj telepen, társasvacsora 
után éjjeli pihenő.

Május 24-én Pünkösd vasárnapján 
reggel 7 órakor reggelizés után a balatoni gőz­
hajóval utazás Balaton-Füredre, délelőtt a für­
dőtelep megtekintése, délben társasebéd, délu­
tán kirándulás Tihanyba, (a körülményekhez 
képest gőz- vagy vitorláshajókoti), este Sorakor 
társasvacsora és tombolaestély.

Május 25-én Pünkösd m á s o d n a p j á n 
reggel 7 órakor reggeli, utána indulás a bala­
toni gőzhajóval; 10 órakor érkezés Badacsonyba, 
megtekintése Kisfaludy Sándor egykori szőlő­
jének és itteni lakásának, kirándulás a Bada­
csony hegyre ; 12 órakor ebéd. Délután fél 2 
órakor a gőzhajóval indulás a pompás Szigli­
geti-öbölbe. Érkezés oda fél 4 órakor. Partra 
szállás látogatás a községben és vezetők kísé­
retében a gyönyörű romokkal koszoruzolt Szig­
ligeti-hegyre. Esti 6 órakor hajóra szállás, 
továbbutazás és esti fél 8 órakor érkezés 
Keszthelyre; ugyanott időzés este.

Másnap május hó 26. kedden, megte­
kintése a városnak, a híres Georgikonnak, grófi 
kastélynak, este társasvacsora, éjjel a balatoni 
gőzhajóval utazás Siófokig, átszállás ugyanott a 
déli vasútra.

Május hó 27-én szerdán reggel 7 órakor 
érkezés Budapestre s a központi pályaudvarban 
reggelizés után a személyvonattal, (esetleg kü­
lön vonattal) hazautazás Nagyváradra. Érkezés 
ide délután 4 órakor.

Megjegyzendő, hogy ezen kirándulás összes 
költsége körülbelül 50 forintot tesznek ki s eb­
ben foglaltatik a vasút, hajószállitás dijai, to­
vábbá Siófokon, Balaton-Füreden, Keszthelyen 
a lakás, reggeli, ebéd és vacsora.

A társaság azon tagjai, kik visszatérőben 
Budapesten a kiállítás megtekintése végeit ma­
radni óhajtanak, 30 napi időtartamon belül 
használhatják vasúti jegyüket.

Jelentkezéseket elfogad Propper N. Já­
nos igazgató és dr. Adorján Ármin, a Szigli­
geti-Társaság titkára.

— Általános neveléstan katholikus taní­
tóképző intézetek számára. Haszman Rudolf 
ismert munkáját Virág Ferencz pécsi pap és 
Amberger Márton tanító most magyar kiadás­
ban bocsájtják közre. Ára 1 frt, kapható Pé­
csett a lyceumi könyvnyomdában.

— A katholikus egyház társadalmi mis­
siója. A budapesti katholikus körben ily czim-
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mel tartott kitűnő felolvasását füzet alakjában 
közrebocsájtotta dr. Giessivein Sándor győri 
püspöki titkár. Megrendelhető 10 krért a győri 
kath. kör háznagyi hivatalánál.

— Műkedvelő előadás. A műkedvelők által 
előadandó Szigligeti Ede »Czigány- czimü szín­
müvében a szereplők névsorát következőképpen 
állította össze a rendezőség:

Várszegi gazdag földes urfi: Tóth Kálmán. 
Kurta, nagy gazda agglegény: Sallay Ferencz. Gyuri 
unokaöcscse: Nagy János. Márton parasztgazda: 
Szabó Károly. Rebeka felesége: Tun yogi Ilonka. Évi 
leánya, Rebeka első férjétől: Nánási Emma. Zsiga 
czigány: Orenics Alajos. Peti, Rózsi gyermekei: 
Horváth Sándor, Tunyogi Vilma. Ferke urasági 
hajdú: Bereczki László. Kis biró: ifj. Mónus Sán­
dor. Kondomé: Szabó Juliska. Sári, Panni. Erzsi 
falusi leányok: Nánási Mariska, Felvinczi Torka, 
Lengyel Mariska. Egy öreg: Kiss András. Násznagy: 
Dögé Lajos. Kél vőfély: Rotlensteiner Lajos és Kiss 
József. Kardalosnők: Oláh Róza, Billek Anna, Köp­
per Szeréna, Kőszegi Róza és Erzsiké, Bacher Eléna, 
Bartha Irén, Kóta Mariska, Lakatos Juliska, Oroszi 
Mariét, Rácz Erzsiké. Azonkívül szerepel még 12 
férfi kardalos és 3 Szigány,

Igazságszolgáltatás.
Rokon gyilkos.
— Törvényszéki tárgyalás. —

Nagyvárad, márczius 30.

Ma tárgyalta a nagyváradi kir. törvény­
szék Morar Mikula árkusi lakos bűnügyéi, aki 
a mull év őszén megölte a sógorát. Balián 
Joczát. Az ülésen Millye Gyula elnökölt, a vád­
hatóságot Lázár Márton kir. alügyész képvisel­
te, védő dr. \ árady Zsigmond volt.

Valami ingatlanok miatt keletkezett a két 
rokon között a viszálykodás, a mely egyszerre, 
egész váratlanul, olyan tragikus véget ért.

Balián Joczának Morár Barbara, Morár 
Mikulának nagynénje volt a felesége. Morár Mi- 
kulának volt a nagynénjével közös szántóföldje 
és háza Árkuson. Az asszonyt Bokszegre vitte 
férjhez Balián Jocza, s igy az ingatlanokat át­
adta az öcscsének.

Morár Mikula azonban se árendát nem 
fizetett a fél házért és foldért, se kifizetni nem 
akarta a Barbara részét, sőt még az adót sem 
fizette érte.

Balián Jocza barátságosan akarta elintézni 
a dolgot, azért leutazott a feleségével Bokszeg- 
ről Árkusra, Azt hitte, hogy beleegyezik majd 
az öcscse, hogy eladja neki, vagy másvalakinek 
a fele részt.

Morar Mikula nem volt otthon, mikor a 
rokonok megérkeztek, csak az asszony fogadta I 
őket. Balián locza, hogy az idő jobban teljék, I 
hozott a boltból egy fél liter pálinkát, s azt ; 
iszogatta Horhár Juon és Bokszigán Péterrel, a . 
kik a szomszédból átjöttek egy kis beszélgetésre ■ 
Balián Jocza azután beszédközben elárulta, hogy 
a földel meg a házat eladni jött.

Nemsokára hazajött Morár Mikula is, s 
neki is megmondta a sógor szándékát.

Morár Mikulát nagyon bántotta a dolog, de 
nem mutatta. Liter számra hozatta a pálinkát 
a boltból és leitatta Balián Joczát. Mikor az­
után már részeg volt, akkor Morár Mikula ha- 
zakisérte a feleségével Horhár Juont, aki intette 
az utón őket, hogy fizessék ki a bátyjuknak, a 
mivel tartoznak.

Morár Mikula nem szólt rá semmit, haza­
ment szépen és lefeküdt, mert már a vendégek 
is aludtak.

Éjszaka azonban gondolt egyet, felkapta a 
fejszét és agyonverte vele Balián Joczát, sőt a 
nagynénjét is, — aki felébredve, védelmezni 
akarta a férjét, — két helyen megütötte. A kir. 
ügyész gyilkosság bűntettéért emelt ezért vádat 
ellene, a törvényszék azonban az előre megfon-

tolt szándékot nem látta bebizonyítottunk és 
szándékos emberölés bűntettéért Ítélte el Morár 
Mikulál 12 évi fegi/házra.

ítéletbe vádlott megnyugodott, kir. ügyész 
és a védő felebbezett.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
kir. törvényszék ma Nagy József elnöklete alatt 
nyilvános ülést tart, melyen a következő ügyek 
kerülnek végtárgyalás alá:

Süniek Mari lopás büntette.
Páska'János súlyos testi sértés büntette.
Pásztor Gusztáv és társai hatóság elleni 

erőszak büntette.
Pripár János lopás büntette.

| ®REGENY-CSARNOK. ® |

Regény a Mars bolygón.
Irta: Laurie Andre. 1

! L
Brideau orvos vallomása.

Nevem Brideau Henri, Párisban a Rue de 
' Lille 228. szám alatt lakom, a hol az orvosi 
; tudománynyal foglalkozom; huszonnyolc/. éves 
í vagyok, születtem Belleyben, Oise departe- 
i mentban.

Esküszöm, hogy sem nem bosszúból, sem 
j félelemből beszélek, hanem a teljes valóságot
■ mondom el —■ a teljes valóságot, semmi mast.

Challenger Asaph és én fiz év óta barátok 
voltunk. A Café de la Soucreban ismerkedtünk 

I meg azon időben, a mikor másodéves mcdiku- 
I sok voltunk.

Azt hiszem, hogy Challenger Amerikából 
i származik. Annyit tudok, hogy New-Yorkból jött
■ ide. De erről sem adhatok határozott felvilágo- 
! sitást, mert nem intéztem hozzá sohasem in- 
: diskrét kérdéseket. Rokonokat vagy ismerösü- 
1 kel sohasem láttam kőzetében. Azt hiszem, hogy 
' nagyon gazdag volt, mert nagjon sokat köite-
■ kezeit. Nagy lábon élt és a Rue Saint Guilla- 

uine-n egy egyedüli álló és nagy kerttel körül-
. vett paviilonban lakott, melyet tizennyolc?, évre 
j bérelt, ki.

Különös szeszélyeinek egyike volt, hogy ő 
i itten egyedül társak és szolgák nélkül élt és 
; csak a legbizalmasabb barátainak engedte meg, 
i hogy azok őt ottan felkeressék.
i Tizenegy és tizenkét óra közölt, a mikor 
: Asaph a szomszéd kávéházban megreggelizett, 
' megjelent a paviilonban. egy asszony, hogy a la- 
; kást rendbe hozza és a könyveket leporolja. 
' Asaph úgy osztotta be életrendjét, hogy soha- 
: sem találkozzék vele és a napi szükségletekre 
• szükséges pénzt mindig a kandalló szélére tette. 
i Asaph biztositolt róla, hogy az élet ily ideális 
; nemét seholsem tudta feltalálni, csak Párisban, 
1 a miért is itten telepedett le. De ezt valószínű­

leg azért is telte, mert igy szentelhette magát 
a íegzavarlalanabbul tanulmányainak.

Barátai közül senki sem vette észre, hogy 
valaha nővel ismeretséget kötött volna, pedig 
ölen voltunk, kik vele rendszerint dominót ját­
szottunk. Bizonyos megvetéssel viselkedett a 
szép nem iránt és e megvetése a legsértőbb 
akkor volt, ha a rendszeres elmélet formáját 
öltötte fel. Azt mondotta, hogy a nők alárendelt 
lények, kik alkalmatlanok nagyobb munkákra 
és fárasztó tanulmányokra. Senkisem küzdött 
hevesebben az ellen, hogy a nőket a kórházak­
ban orvosoknak alkalmazzák, mint ő és midőn 
Charcot tanár az egész orvosi fakultás előtt 
egy nőnek megtagadta a doktori diploma kiadá­
sát, kijelentette, hogy Charchot derék ember.

Különben nagyon szorgalmasan látogatott 
el a Klinikára a Salpetriereben és gyakran olyan 
kisér’etekel tett, a melyeknek tárgya ő maga 
volt. Ez a pont vallomásomnak egyik lényege­
sebb részét képezi és szerencsésen számos ta­
núval be is tudom bizonyítani, hogy ez csak­
ugyan igaz.

Challenger Asapb nemcsak rendkívüli ér­
deklődést tanúsított mindaz iránt, a mi a hy- 
notizmussal összefüggésben van, hanem ő maga 
is nagyon érzéken szuggerálható medium volt, 
a melyet könnyen lehetett elaltatni és tőle a 
legmeglehetőbb nyilatkozatokat kapni. Egyike 
volt azoknak, kikel öntudatos hypnotizáltaknak

nevezünk, kik azon rendkívüli tulajdonsággal 
bírnak, hogy személyiségüket mintegy megkét- 
szeresitik és az egyikben közönséges életüket 
tovább folytatják, mig a másikban passzív és 
nem szabad alanyként cselekesznek. Egy példa 
talán jobban megvilágítja e jelenséget.

A dolog reggel a Klinikán történt, a kiste­
rem előszobájában, a hol Charcot tanár hívei 
összegyűltek. Mi későn érkeztünk oda és vár­
tuk Charcot tanárt, kinek egy egész társaság 
kíséretében kellett eljönnie.

Asaph egy széken ült. Ekkor eszembn ju­
tott, hogy megpróbálom és hypnotizálom akkép, 
hogy mindkét kezemet kinyitva nyakától négy­
öt centiméternyi távolságban tartom. Két per- 
czig igy tartottam kezemet, midőn Asaph fejét 
hátra nyújtotta, fejét a szék támlájára bocsáj- 
totía és az ellenkezés szerény hangján mon­
dotta.

— Hamis ember, mit csinál?
Azt hitlem, hogy nem alszik és azt felel­

tem reá :
— Csak azért teszem, hogy eltöltsük e 

negyedórát.
— Akkor siessen, mert jön a mester, — 

mondotta Asaph görcsös erőlködéssel.
Nem kételkedtem benne, hogy alszik.
— Honnan tudja ezt? —- kérdeztem.
— .Mert látom. A nyugati paviilonban van 

a B. folyosón és éppen lefelé megy a lép­
csőn.

(Folyt, köv.)

T A V 1 R A TO K.
Feniimíml találkozása feleségével.

Bécs, márcz. 30. (Saj. lúd. luv') Fer­
dinand fejedelem Pétervárról visszajőve! 
megállapított terv szerint Becsben talál­
kozik feleségével.

Delegácz-iók.
Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv. 

Goluchovszky, Krieghammer és Kállay 
husvét után Budapestre jönnek a delcgá- 
cziőkon megbeszélendő előterjesztések meg­
állapítása végeit. A delegácziókat legna­
gyobb valószínűség szerint még pünkösd 
előtt megtartják.

Jankó János temetésé,
Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) 

Az elhunyt hires magyar karikatúra raj- 
i zolót és festőt ma temették nagyszámú 
í tisztelői és barátai részvéte mellett.

A temetésen megjelentek: Bartók, Szana 
' Agri és Váradi Antal is. A búcsúztatót 
i Horváth evangélikus lelkészt mondotta.

Közgazdaság.

Á műtrágyagyár közgyűlése.
— Veszteséggel lezárt év. —

A nagyváradi műtrágyagyár vasárnap 
tartotta rendes közgyűlését S zá hl ä n d e r Ká­
roly elnöklete alatt.

Jelen voltak: Sál Ferencz, Koványi Géza, 
Lévay Zsigmond, Deutsch K. J., Weisz Gábor. 
Reismann Mór, Hizelle Gyula, Farkas Izidor, 
Grünwald Henrik, Mihelfy Adolf, Glatz Antal, 
Róz Simon, Justh Károly, Wiener Jenő.

Első sorban felolvasták az igazgatóság je­
lentését, melyben felsorolja az okokat, a me­
lyek közrehatottak a rossz üzletév kedvezőtlen 
eredményére. Az egyik ok a mezőgazdaság helv- 
zetének ros/.ra fordulta, a ezukorgyárosok kar- 

i telje, a vegyi műtrágyagyárak árleszállítása. E 
kedvezőtlen helyzet miatt a nyerstrágyavételt 
beszüntette a gyár, mert a nagy készletnek nem 
kínálkozik elég vevő.

A másik baj, hogy a társaság vagyona 
majdnem teljesen be van fektetve árukészlet cs 
felszerelésbe, s igy nincs forgó tőke az. üzem 

■ nagyobbilására. Az 1895. évben 2630 frt 90 kr. 
veszteséggel zárták le az üzletet.
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mérleg kinyomatva szétosztatott, s igy 
rolni vásottnak vették.
1 Úgy az igazgatóság jelentését, mm» a mér­
leget a° közgyűlés elfogadta s a felmentvényt 

weg Fzíitán hét igazgatósági tagot választottak; 
. npdm Száhlünder Károlyt, Lévai Zsigmondot, 
Hovánvi Gézát, Deutsch K. J„ Weisz Gábort, 
Laszky Ármint és Wiener Jenőt választot­
ták meg.

A felügyelő-bizottságba Róz Simont, Justh 
Károlyt és Rendes Vilmost rendes tagnak, dr. 
Bartha Jánost pedig póttagnak választották.

Egyéb tárgya nem volt az ülésnek.

A méhes lépkészletéró'l.
Tudvalevőleg, a sikeres és jövedelmező 

méhtenyésztésnek, midőn ingó szerkezetű kap­
tárukban méhészkedőnk egyik lényeges föltétele 
az elegendő lépkészlet, főleg a kellő mennyi­
ségű szép dolgozólép.

Az újabb kor méhészetének egyik neveze­
tes terméke: a mülép, a mesterséges sejtköz- 
falak. miknek czélja, megkönnyíteni a szép ; 
dolgozólépek gyors és biztos előállítását.

E sejtközfalak előnye abban áll, hogy a 
méhek ezeket, még ha nincs is bő hordás, mi­
dőn természetes építéshez semmi kedvük sincs, I 
arra rá sem bírhatok, jól kiépítik; általuk ki- i 
fogástalan dolgozóiépeket nyerünk. Továbbá raj- | 
zás élőit a méhek főleg csak herelépek huzá- ; 
sára hajlandók, ilyenkor dolgozó lépekhezjutni, 1 
természetes utón nem lehet, de a mülépek se- ; 
gélyével bár mily mennyiségben előállíthatjuk, | 
Hátrányuk e mülépeknek, hogy drágák, sokba j 
kerülnek, akár vesszük, akár magunk készítjük, i 
továbbá, hogy lépes csemegeméz producálására ' 
alkalmatlanok.

Miután a bő lépkészlet lényeges föltétele i 
a gyümölcsöző méhtenyésztésnek, kérdés, ha 1 
vájjon a drága mülépek nélkül nem lehet-e jól j 
felszaporitani a lépek mennyiségét ? — ;

A feleket erre az, hogy igenis lehet és pe- i 
dig épen nem nehezen. I

A mülépek tehetnek jó szolgálatot méhész- í 
kedésünk első éveiben, de mivel a mülépeknek I 
csak ingó szerkezetű kaptárokban van szerepük • 
s már kész méhészeti ismereteket és gyakor- j 
latot tételeznek fel, a kezdő méhész pedig ele­
inte csak közönséges egyszerű kaptárokban mi - 
hészkedik, mely idő alatt paraszt-kasos méhé­
szet mellett is nem megvetendő mennyiségű 
lépet lehet összespórolni, — a mülépek hasz­
nálatát úgyszólván mindég el lehet mellőzni.

Ha minden darab lépet gondosan megőr- 
zünk, ha a mézszüret alkalmával nem gyúrjuk, 
törjük össze az értékes lépeket, mely eljárás 
által úgyis csak igen alsórendü, tisztátlan mé- I 
zet nyerünk, mit ennivaló csemegeméznek vak- i 
merőség nélkül állítani nem lehet, hanem per- ■ 
getőgép segélyével ki pergetjük, mely egyedüli l 
practicus és Könnyű módja a kristálytiszta, fi- | 
nőm izü és zarnatu, a legmagasabb igényeket , 
is kielégítő csemegeméz előállításának s főleg, 
ha méhészkedésünk módja megfelel a méhek 
benső, változhatatlan természetének, — akkor 
nem lesz panaszunk a lépek hiánya miatt.

Méhészkedésünk pedig akkor felel meg a 
méh természetének, ha a rajzást nem' gátoljuk 
minden áron, nem, még akkor sem, midőn már 
bizonyos számig felszaporitottuk méhállomá- 
nyunkat, azon számig, melyen túl már az ál­
landó törzseket szaporítani nem szándéko­
zunk.

Nézzük csak mennyi előnye van annak, s 
’épet nyerünk, ha megengedjük, hogy 

mehtörzseink évente egy-egy rajat adjanak?! — 
. Különösnek tűnik fel, de igaz, hogy ama 

rzs mely egy rajat adott, csak oly jövedel- 
et fog adni, csak annyi mézet fog gyűjteni, 

b lnt eSY másik, mely nem rajzott, e tekintet- 
1 n a Kettő közt őszig vagy semmi, vagy alig 
kíJx - i bsélR de igenis megsinli s méhész­
min ír egy évre fiaskót vallhat, ha a rajzást 

enféle fogásokkal, erőszakkal akadályozzuk. 
va« i r mos1' m^rt akarják némelyek tűzzel 
eev M ‘^^akadályozni a rajzást? — A raj, 
is 3 raí méze és lépe ősszel legalább 
bel- 11'°*' me^ér, érhet azonban sokkal töb- 
ÍÖvedJ- ugYszdlván ingyen jutottunk, ez tiszta 
rom ni“í-e,ama elrajzott törzsnek. A raj a há-

So bélben, hacsak szűk térre nem szo­

rítjuk, hanem fokozatosan bővítjük a fészkét 
óriási szorgalommal gyártja a szép dolgozóié­
peket. I ompásan megy minden; mert termé­
szetes ösztöne érvényesülhetett! — A raj tehát 
sok és szép lépet adott.

Mi történik az elrajzott kassal?— Először 
is uj anyához jut, amint pedig ez megtermé­
kenyült — s mert több rajat nem engedünk, 
ez korán megtörténik — szebbnél szebb dol­
gozó lépeket fog építeni. Már maga az a kö­
rülmény, hogy uj anyához jutott, sokat ér, a 
törzs ép oly dolgos, vig, erős lesz, mint egy 
raj ; uj anya mellett rajzásra többé nem gon­
dol. Az első raj által veszített népet meg sem 
érzi, mert naponta ezrével keltnek ki a méhek. 
Összes tevékenységét fejlődésére és mézhordásra 
forditandja. kirajzás után 20 napra akár összes 
lépkészletét elvehetjük, miáltal igeu sok lép 
birtokába jutottunk; fog ő kedvező mézelés mel­
lett gyorsan uj lépeket huzni.

, Hanem be az utóbbit tesszük, akkor már 
aztán nem számíthatunk valami sok mézre, 
hogy a jövedelmet biztosítsuk csak nehány lé­
pet fogunk vele építtetni.

Elég gyorsan fog lépkészlet ünk szaporodni 
igy is, főleg, ha meggondoljuk, hogy a raj ősz­
szel lefüstöltetvén, összes lépe birtokunkba jut, 
miket, még ha parasztkasban volt is, szépen 
kipergetünk s ingó szerkezetű kaptárokhoz, hasz­
nálat végett elteszünk.

Nehogy azonban valaki barbárnak nevez­
zen bennünket, megjegyezzük, hogy a méheket 
nem okvetlenül szükséges megölni, kénnel le­
füstölni, hanem lehet salétromos rongygyal csak 
elkubitani s igy a gyengébb telelésbe viendő 
törzsekhez beosztani.

Es ha mégis megkell huzni a lélekharan­
got, mert például a gondos méhésznél több­
nyire egyenlő és erős törzsek vannak, mig pót­
lásra nem szorulnak?! — vigasztaljuk a gyen­
gébb szivünket azzal, hogy fájdalom, ez a ter­
mészet rendje ; megöljük a szelíd galambot, a 
méltóságos, királyi tartásu pompás szarvast, a 
félénk és oly szép őzikét, melyről pedig azt 
mondják, hogy még sírni is tud, — lefüstöljük, 
eltemetjük a nyár virágainak liü lovagjait : a 
méheket is. — Vannak, lesznek, kik nem ölik 
le a méhet: a nagy többség leöli s ősszel min­
dég megfogja ütni orrunkat itt is ott is a kén­
máglya bántó, fojtó illata, mely a méhecskét 
tragicus végzetéről beszél nekünk szomorú dol­
gokat.

A fentebb vázolt eljárás mellett, mindég 
lesz elegendő friss, szép lépünk s akkor a fő- 
mézelési időket folytonos pergetés mellett kitü­
nően használhatjuk ki ; méhészkedésünk kereke 
fönnakadni nem fog soha ; mert ha méhesünk 
valamely okból létszámban le is apadna, kész 
lépek beadása mellett gyorsan lehet jó méh- 
törzsekre szert tenni még a gyenge rajok­
ból is. Mártonfalvi.

Osztrák mezőgazdasági szövetkezetek.
Az osztrák mezőgazdasági szövetkezetek 

felállítását ezélzó törvényjavaslat tárgyalását az 
osztrák képviselőház közgazdasági bizottsága 
már megkezdte. Gróf Ledebur földművelésügyi 
miniszter hosszabb beszédben elfogadásra aján­
lotta a törvényjavaslatot, kifejté, hogy az döb­
beni több helyről heves ellenzéssel fogadott tör­
vényjavaslat helyett egy elfogadható javaslatot 
igyekezett szerkeszteni.

Örömmel tapasztalja, hogy a javaslatot lé­
nyegében senki sem ellenzi, csak egyes részle­
tei ellen vannak kifogások, melyek a tárgyalá­
sok során kölcsönös kapaczitáczió utján való­
színűleg ki fognak egyenlítődni. Az egyes or­
szágok autonómiáját megóvni igyekezett, sőt a 
törvény azt is az országok kormányzó testüle­
tére bízza, hogy hol alkosson kötelezően szö­
vetkezeteket és hol adhat felmentést. Gniezsov 
lovag azon kívánságára, hogy a nagybirtokosok 
a kényszerszövetkezés kötelezettsége alól felol­
dassanak, megyjegyzi a miniszter, hagy a meny­
nyiben a nagy birtokosok külön szövetkeznének 
is még akkor is bizonyos kapcsolatban kell len­
niük az országos központi szövetkezetekkel.

A nemzetiségre kérdés vitatásánál kijelen- 
tetta a miniszter, hogy a több nemzetiség lakta 
országokban elodázhallanul szükségesnek tataija 
a szövetkezőket anyanyelvűk, illetőleg nemzeti­
ség szerint külön választani.

I A pénzügyi kérdésre áttérve, a miniszter 

aznn reményének ad kifejezést, hogy sikerülni 
fog egy oly pénzalapra szert tennie, a mely a 
központi szövetkezeti hitelpénztárak létesítését 
lehetővé teendi s e tekintetben a porosz példa 
után fog indulni.

Cróf Ledebur ajánlja a törvényjavaslatot 
elfogadásra, utalva arra, hogy ez a törvényja­
vaslat az a mentő deszka, a melybe a már- 
már elmerülő gazdák kapaszkodhatnak és biz­
ton hiszi, hogy a szövetkezeti intézménynek a 
legszélesebb alapon megteremtése és kifejlesz­
tése utján az osztrák gazdákra jobb idők fog­
nak bekövetkezni.

Erre a törvényjavaslatot elfogadták és elő­
adóvá dr. Marchet képviselőt választották.

Terménytőzsde.
Budapest, márczius 30.

Búza tavaszra, bácskai.............................................6.98
» tavaszra, északi................................................... ß.99
> szeptember-októberre, bácskai......................... 6.75
» szept.-okt.-re északi .......................................... 6.76

Rozs tavaszra, bácskai............................................ 6.36
Rozs tavaszra, északi................................................. 6.88
Tengeri junius-juliusra, bácskai....................0.—

» jun.-jul-.ra, északi.................................. 0.—
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.65

» aug.-szept.re, északi ........................... 10.75
Becs, márczius 30.

Búza tiszai........................................................ 7.35—7.65
» bánsági....................................... , . 7^5—7.55
> bácskai....................................................7.15—7.45
» szokványáru őszre.......................... 0.----------0.—
» szokványáru tavaszra..................... 0.---------- 0.—

Rozs tiszavidéki........................................ 0.----------0.—
» szokványáru őszre................................ 6.63-6.65
» szokványáru tavaszra........................... 6.73—6.75

Tengeri magyar.............................................. 4.60—4.70
Zab, magyar kereskedelmi......................... 6.70—.482

ti ivatalos árfolyamok
i a budapesti áru-és értéktőzsdén 1896. márczius 30 án.

Magyar aranyjáradék í’/o — — — — — 12150
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.—

: Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’,',’A • — 123 75
; Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 101.50
; Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —- 121.50
> Magyar földtehermentesitési kötvény 4”/0 — — 97 25
■ Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.10 
i Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.—
1 Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 160.— 
i Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — • 142 — 
• Osztrák járadék papírban - — — — — 100.75
! Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100 75
i Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.25
: Osztrák korona járadék — — — — — — 101. —

1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 147.25
i Isztrák magyar bankrészvény — — — — 980.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 433.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 375.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 350.50 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 955.—
Német birodalmi márka — — — — — — 58 85
London vista — — — — — — — — 120.60
Páris vista — — — — — — — — — 47.82
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

Szerkesztői üzenet.
Keresztények üldözése. Nagyon helyes kis 

czikk és sok igazságot tartalmaz, de közlését nem 
tartjuk időszerűnek.

Húsvéti piros tojások. Legnagyobb sajná­
latunkra nem közölhetjük.

H. L. Pécs. Szives ajánlatát köszönjük, de 
nem reflektálhatunk rá. Rendes munkatársunk fog 
tudósítani.

Községi jegyzőnek. 1. Hja, a helyi láng- 
észszel rendesen úgy jár az ember. Rettenetesen 
nagy embereknek tartjuk őket, mig ki nem ábrán­
dítanak bennünket. 2. Persze, hogy nagyon Ízlés­
telen dolog egy vallásnak a tiszteletreméltó intéz­
ményeivel — vezérczikkben foglalkozni, s egyszer­
smind igen nagy vallási türelemre is vall. Hanem 
ha ezt egy liberális ember teszi, akkor az dicséretre 
méltó dolog, — mig ha pl. mi foglalkoznánk a 
protestáns vagy a zsidó szemináriumi rendszer hi­
báival, akkor nem késnének ezt ullramontán, aljas, 
stb. eljárásnak deklarálni. Hja, amint látja, van ilyen 
liberálizmus is. Van olyan ember is, aki ezt rös- 
telné, dehát az ízlések nagyon különbözők. 3. Ugyan 
kérem, nem iszonyúan — naiv dolog komolyan ki­
fogásolni azt, hogy a katholikus szemináriumokban 
Luther nem fennkölt elme, s Darwin nem az emberi 
nem egyik legkiemelkedőbb alakja ? Hát a tubbi 
szeminárium mikor fogja Jézus Krisztust Megváltó­
nak elismerni?!

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.
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ALACSé, BITTER
czukrászat a

Nagyvárad, Hémer-tér.
Tisztelettel tudatjuk an.é közönséggel, 

hogy a húsvéti ünnepek beálltával 
ajánljuk elegáns bonhoniéráinkat

liíisvéti tojás
és alkalmi tárgyainkat dús választékban.

Diós és mákos patkó, tejes kalács, 
kitűnő minőségű czukorkák.

Úgy helybeli valamint vidéki megren­
delések gyorsan és pontosan az ország 
bármely részébe eszközöltetnek. 10 írion 
felüli csomagolás nem számit tátik. Magunkat 
■B n. é. közönség b. párt lógásába ajánlva

Tisztelettel

ALACS és KITTEK, czukrászok.

Közgyűlés.
Ä Hunyady gözmalomipar részvénytársaság

Nagyvárban
a f. évi márczius hó 11-éré meghirdetett 
közgyűlés határozat képtelensége folytán 
f. évi ápril hó 8-ik napján d n.3 óra­
kor a László-telepen levő irodahelyiségben.

tart, amelyre a t. részvényesek meghivatnak.
A tárgysorozat, mely a márczius hó 11-iki 

közgyűlés meghirdetett tárgysorozatával ugyan­
azonos — a következő:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Évi zárszámadások és mérleg előter­

jesztése.
3. Felügyelő bizottsági jelentés a zárszám­

adások és mérleg tárgyában.
4. Igazgatósági jelentés és indítvány a 

részvénytőkének elsőbbségi részvények kibocsá­
tása által leendő fölemelése és a törzsrész­
vény tőkéből megejtendő leírások tárgyában.

5. Esetleges indítványok az alapszabályok 
12. §-a értelmében.

A t. részvényeseknek tudomására hozatik, 
hogy a zárszámadások és mérleg a vállalat 
irodájában közszemlére ki vannak téve.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen 
részvényesi jogokat gyakorolni kívánnak, tar­
toznak az alapszabályok értelmében rész­
vényeiket a Hunyady malom üzleti irodájában 
a közgyűlést megelőzőleg letenni, hol a letett 
részvényeikről — szavazataik mennyiségét is 
kitüntető — léritvényekkel láttatnak el.

Az alapszabályok lő, S-ának megfelelően 
ezen uj közgyűlés a megjelenő részvényesek és 
a letett részvények számára való tekintet nél­
kül határozat képes lesz. t

Nagyvárad 1896. évi márczius ho 2/-én.
Az igazgatóság.

........... _..... ..... ■ - -------

Erőd! H. czukrászata
N agy vára d, F o-utcz a 

elvállal és pontosan teljesít úgy helybeli, 
mint Vidéki mindenféle szakmájába vágó 
megrendeléseket mérsékelt árak mellett.

Vidéki küldemények gOHdOS csoma­
golás és pontos szétküldés kövei kéz té­
lien, rendes időben és sértetlen álla­
potban érkeznek.
Húsvéti c zu kor- és selyem

W“ S krtől 10 írtig kaphatók.
Czukrászdámban egy szolid leány el­

árusítóul felvétetik.
ns<*oi

Eredeti asztali-, pecsenye- és 
pezsgő-borok,

——— —i^im———imw—nrrr-—■ ii^iiwi um i t n nrimT---------------—.

JANK7 SSWÜ.
Nagyváradom

felhívja a t. ez. közönség figyelmét gaz­
dag választékú eredeti hamisítatlan 
boraira, raktáron van a villányi csász. 
és királyi főherczegi pinczéből Villányi 
veres- és Burgundi fehér bőrökből, az 
Andrényi Kálmán utóda ezég Ménes 
hegyaljai többfajta veres- és aszú, 
Adolfo Fries maiagai bortermelő, spa­
nyol Malaga, Madeira, Scherry, Oporto 
és Lacrima eristi egyedüli raktára, 
Pommery és Greno, H. G. Mumm 
és társa, Irroir Ernest és Heidsiek 
& Ci valódi franczia pezsgő-borok, Tör­
ley József és társa Promontor, Littke 
J. pécsi cs. és kir. udvari szállító, Hu­
bert J. E. pozsonyi pezsgő-gyárak ki­
tűnő borai raktáron vannak és lehető 
legjutányosabb áron kaphatók.

Ajánlja még saját termésű 1888 ük 
asztali, Rajnai és Olasz rizüng üvegeit, 
kitűnő borait. 172 9—lo

Főtiszt, lelkész urak
Irifjyelmcbe!

A Szent László-könyvnyomda
részvénytársaság

papír-, irodaszer- és nyomtatvány
raktárában

folyton kaphatók a következő

egyházi nyomtatványok:
Bevételi napló 10 ív — — — 18 kr.
Kiadási » 10 iv — — — 18 kr.
Egybokeltek anyakönyve (diósgyőri)jv _____ —. _ _ 35 ig.
Kereszteltek anyakönyve (diósgyőri)

10 ív — — — — _ 35 in,
Meghaltak anyakönyve (diósgyőri)

10 iv ------ 35 kr>
A rém. kath. szent hitre megtértek

jegyzéke (diósgyőri) 10 ív — 35 kr. 
A rém. kath. anyaegyház kebeléből más 

felekezeieklwz eltértek jegyzéke (diósgyőri) 
10 ív — — — — — 35 kr. 

Házasságra egybekellek kivonata 100 db 65 kr. 
Kereszteltek kivonata 100 db — - 65 kr.
Meghaltak kivonata 100 db — — 65 kr.
Jelentés alapítványokról 10 ív — — 30 kr.
Gvöntaté-czédiila 500 drb -- 1 frt 25 kr.
Eljegyzési értesítő 10 darab — — 20 kr.
Családi értesítő 10 drb — — — 25 kr.
Évi jelentés iskolákról 5 példány — 50 kr.
Születési és keresztelési jegy 50 db 25 kr. 
Esketési jegy 50 darab — — — 25 kr.
Esperes látogatási jkv 5 példány -- 50 kr.
Iktató könyvi 10 ív — — — — 25 kr.
Templomi leltár 10 ív — — — 25 kr.
Gathalogus liberómra 10 iv — — 25 kr. 
Keresztelési Emlék 100 darab — — 60 kr.
Bérmáltak jegyzéke 10 iv — — 35 kr,
Fehér kiv. finom hivatalos levélpapír 34 42 cmt.

Gzimirattal 100 ív 1 fit 50 kr.
Hivatalos levé’horiték 12 80 cmt. barna vagy 
szürke 200 drh czímnyomással 1 frt 50 kr.

100 névjegy — — — — 1 forint, 
wv

Viaszkos vászon iróniappa
1 írttól 1 írt 20 krig.

■^F ELTŰNŐID
Wff M q?V s°k pónzt takaríthatnak meg a párisi petroleuin-izzófény-huvelyek f

M O - . használata által. j

Párisi petroleum-izzőfény-Imvelyek.
Alinden hüvely 15 ki*. |

Szabadalmazva minden iparállamban. — Minden darab több hétre fehér világítást ad. j 
Legnagyobb világitó-erö legkisebb petróleum-fogyasztásnál. _ |

mr* Nincs korom ! Nincs szag ! A legrosszabb petróleum is meglepő fehér világossággal ég. *”1^4 *
A hüvely úgy a mint, vau, bele lesz dobva a petróleum-tartóba és 24 óra után már meglepően fehér fényt kapunk. Ila j 
a petroleum kiégeti, több héten át utántölthető a nélkül, hogy ki kellene venni. Az első esetben figyelni kell, > 

hogy a lámpa tiszta legyen és a hél le legyen vágva.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediái tatnak. — Magyarországon egyedüli elárusítója: BRAND A. 

Budapest, Kalap-utcza 15. szám. !
KW*’ Minden városban kerestetnek viszont elárusítók, (68) 20~2() J

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


